

2.2.6 亞比米勒：一場王權的嘗試 (9:1-57)

2.2.6.1 犯罪：亞比米勒謀殺兄弟後登基為王 (9:1-6)

- ◆ 「耶路巴力的子亞比米勒去示劍伊的母舅遐，對因及伊的外公全家的人講：」（9:1）
 - 示劍離耶路撒冷以北約 50 公里處，約旦河以西約 25 公里。亞伯拉罕剛抵達迦南時，在此為上帝建立祭壇。(創 12:6)
 - 亞比米勒是基甸的妾所生的兒子，可見他的地位在基甸家中是相對卑微的。
 - 示劍是他的母親的家鄉，他回到示劍找外公以及親人們。
- ◆ 「請恁問示劍的眾人，看是耶路巴力七十個子統治恁，抑是一個人給恁統治較好？恁嘛著帶念我是恁的骨肉。」(9:2)
 - 亞比米勒企圖扭轉他在家族中的地位，於是透過與他的親族連結，盼望他們去影響示劍的統治者或掌權者。
 - 他所傳達的信息表達權力鬥爭已經開始，他要示劍人在他和「耶路巴力」的七十個兒子中做出抉擇，讓他獨攬大權，而不是與他的兄弟們共治。
- ◆ 「伊許個母舅就將諸個話講互示劍的人聽；因就擁護亞比米勒，講：『伊是咱的兄弟。』」（9:3）
 - 亞比米勒的親族毫不猶豫地做出選擇，他們立刻擁戴他，原因是「伊是咱的兄弟」。
 - 一旦，權力鬥爭爆發，他們一定與亞比米勒並肩作戰。
- ◆ 「因對巴力·比利土的廟提七十個銀仔互亞比米勒；伊就用諸個銀仔倩一寡匪類來隨伊。」(9:4)
 - 為了讓亞比米勒得著實際上的幫助，因此他們獻上七十個銀子幫助他，必須注意的是，這些錢是來自「巴力·比利土的廟」，表達他的統治是來自巴力的支持。
 - 他用了這些錢請「一寡匪類」（無賴之徒）做為他的幫手跟隨他，更感受到他的沉淪。
- ◆ 「伊去俄弗拉因老父的厝，將伊的兄弟，就是耶路巴力的七十個子，攏劊死佇一塊石磐頂；只有耶路巴力的煞尾子約坦有走去匿，無死。」(9:5)
 - 當他回到父親的故鄉俄弗拉時，他就開始計畫性的殺害他的兄弟，除了基甸小兒子約坦以外，特別描述「攏劊死佇一塊石磐頂」，表達出他的殘忍暴行。

- 當示劍人將亞比米勒以「伊是我的兄弟」來支持他時，他卻去屠殺他另外一個親族，剿滅他在示劍的「兄弟」。
- ◆ 「示劍人及伯·米羅人攏聚集，佇示劍橡樹邊仔的柱像遐，設立亞比米勒作王。」（9:6）
- 當屠殺結束之後，示劍人及伯·米羅人聚集像樹旁，開始立亞比米勒作王的儀式。
- 基甸被擁護作王是因為拯救以色列人，而亞比米勒卻藉由殺自己的兄弟而作王，況且基甸確實有拒絕，而亞比米勒卻接受。

2.2.6.2 責備：約坦的寓言（9:7-21）

- ◆ 「約坦一下聽著此個代誌，就去倚佇基利心山頂，對示劍人大聲喝，講：「示劍人，著聽我講，上帝就會聽恁。」（9:7）
- 約坦是屠殺的倖存者，他在位於示劍西北方4公里處的「基利心山」向示劍人談話，這座山被認為是「祝福之山」，然而對示劍人來說，可能變成「咒詛之山」。
- 約坦邀請示劍人聽他所說的話，上帝也會聽他們的。
- ◆ 「有一遍，樹仔欲設立一欉樹做個的王。個去給橄欖樹講：『請你做阮的王。』橄欖樹應個講：『我哪通停止生產互上帝及人得著榮光的油，去佇恁的頂面展威？』」（9:8-9）
- 橄欖樹被眾樹擁戴作王，但橄欖樹拒絕，其中原因是他所產生的油，是為了讓上帝以及人得著榮耀。
- ◆ 「諸個樹去給無花果樹講：『請你做阮的王。』無花果樹應個講：『我哪通停止生產我甜閣好食的果子，去佇恁的頂面展威？』」（9:10-11）
- 同樣地，無花果樹的特點就是結出好吃的果實，而不是作王，因此拒絕。
- ◆ 「諸個樹去給葡萄樹講：『請你做阮的王。』葡萄樹應個講：『我哪通停止生產互上帝及人歡喜快樂的新酒，去佇恁的頂面展威？』」（9:12-13）
- 葡萄所釀的美酒應該是讓上帝和人歡喜快樂，因此，他們也拒絕作王
- ◆ 「諸個樹對蔴 phè 講：『你做阮的王。』蔴 phè 應個講：『恁若真正欲設立我做恁的王，著來我的蔭影下互我保護；若毋，火就會對蔴 phè 發出，燒毀黎巴嫩的柏香樹。』」（9:14-15）

- 即使荊棘有可能結出可食用的果實，卻不是人們經常吃的，而且他是野生。
- 或許他能夠提供人可以暫時躲避，得到保護，但也可能是致人於死，是一個危險的植物。
- 荊棘容易著火的特性，因此，這個寓言提到荊棘的火燒毀「黎巴嫩的柏香樹」，意味著「驕傲者」將會被毀滅。
- 注意到一點，荊棘並沒有回絕作王的邀約，反倒是提出要求並發出威脅「立我作王，否則我必毀滅你們。」
- ◆ 「恁若誠心實意設立亞比米勒作王，若照耶路巴力為著恁所做的，公道對待伊及伊的家——」（9:16）
 - 他們設立亞比米勒作王，就應該有伴隨其義務，約坦提出應該回應耶路巴力（基甸）為他們所做的，「公道對待伊及伊的家」。
 - 亞比米勒要示劍人思考什麼才是對他們「較好（tob），但約坦盼望他們用「公道」（toba）來對待，實在是諷刺，他們選擇「較好」而施行大屠殺，而不願「公道」對待人。
- ◆ 「我的老父曾無顧性命為著恁交戰，救恁脫離米甸人的手；」（9:17）
 - 約坦提出了耶路巴力拯救他們的事蹟，加強前面所說的「耶路巴力為著恁所做的」。
- ◆ 「恁今仔日竟然攻擊阮老父的家，佇一塊石磐頂剖死伊七十個子，閣設立伊女婢的子，恁的兄弟亞比米勒做示劍人的王；」（9:18）
 - 為了讓亞比米勒作王，他們居然做出違反其「公道對待伊及伊的家」的義務。
- ◆ 「恁今仔日若真誠公道對待耶路巴力及伊的家，我祝恁及亞比米勒攏歡喜快樂；」（9:19）
 - 再次，重複 9:16 類似的聲明，這讓人想起 8:34-35 所描繪的～以色列人忘記上帝，也忘記基甸為他們所做的事。
- ◆ 「若無，願火對亞比米勒發出，燒滅示劍人及伯·米羅人；願火嘛對示劍人及伯·米羅人發出，燒死亞比米勒。」（9:20）
 - 「若無」其實就是「有」，約坦經歷過屠殺，確實知道示劍人並沒有做到，因此，他所說的是要降災禍的預言，所有人包括亞比米勒都將要付出沈重的代價。

- ◆ 「約坦因為驚伊的兄弟亞比米勒，就逃走去匿佇比珥，住佇遐。」（9:21）
 - 約坦「驚」亞比米勒，這是非常自然且正常的反應，他經歷了屠殺，現在又說要降災禍的預言，因此就逃走，躲藏在比珥。

2.2.6.3 懲罰：亞比米勒的衰亡（9:22-57）

- ◆ 「亞比米勒統治以色列三年。」（9:22）
 - 經文回到故事的主線，亞比米勒在位僅僅是三年而已。
 - 亞比米勒以示劍為權力基地，統治整個以色列，其他支族甘願承認他的統治權柄嗎？
 - 亞比米勒的統治可能是用暴力威脅或武力讓以色列人臣服，短短三年就結束了，可見他的政權從未建立和平所需要的穩定基礎，。
- ◆ 「上帝派歹神去佇亞比米勒及示劍人的中間，互示劍人背叛亞比米勒，來報應亞比米勒，因為伊劊死耶路巴力七十個子；嘛報復示劍人，因為佢幫贊亞比米勒殘害伊的兄弟。」（9:23-24）
 - 上帝親自審判，因此派「歹神」在亞比米勒以及示劍人中間策反示劍人背叛亞比米勒，得到報應。
 - 其中原因就是搶奪王位前，亞比米勒殺了他的弟兄，而示劍人得到報應，是因為他們幫助他殺害他的兄弟。
 - 「歹神」是為了追求亞比米勒和示劍人的罪責而來到的，即使是上帝所「派」的，並不是說上帝是「邪惡」的，而是反映出他連邪惡都有絕對的主宰權。
- ◆ 「示劍人反對亞比米勒，就佇山頂埋伏，搶所有經過彼條路的人；有人將此項代誌給亞比米勒報告。」（9:25）
 - 示劍人設下埋伏，為了要抓亞比米勒，這「報應」來得又快又急。
- ◆ 「以別的子迦勒及伊的兄弟來到示劍；示劍人攏信任伊。佢出去園裡收葡萄，踏酒，慶祝，佇佢的神廟亦食亦飲，咒詛亞比米勒。」（9:26-27）
 - 當迦勒和他的兄弟到了示劍，示劍人就轉而支持他們。
 - 迦勒選擇在葡萄成熟時現身，這讓他與示劍的統治者藉著慶典而有機會見面，謀畫下一步的行動。